Коммуникативные игры в подготовительной группе

Сиамские близнецы
Цель: развитие коммуникативных навыков, уме​ния согласовывать свои действия ,развитие графиче​ских навыков.

Количество играющих: кратное двум.

Необходимые приспособления: перевязочный бинт, большой лист бумаги, восковые мелки.

Описание игры: дети разбиваются на пары, садят​ся за стол очень близко друг к другу, затем связыва​ют правую руку одного ребенка и левую — другого от локтя до кисти. Каждому в руку дают мелок. Мел​ки должны быть разного цвета. До начала рисования дети могут договориться между собой, что они будут рисовать. Время на рисование — 5-6 минут. Чтобы усложнить задание, одному из игроков можно завя​зать глаза, тогда «зрячий» игрок должен руководить движениями «незрячего».

Комментарий: на первых этапах игры временные ограничения можно снять, чтобы игроки могли полу​чить опыт взаимодействия в паре без посторонних по​мех. В процессе игры взрослый может сопровождать действия участников комментариями по поводу необ​ходимости договора в паре для достижения лучшего ре​зультата. После игры с детьми проводится беседа об их ощущениях, возникших в процессе рисования, было ли им комфортно, что им мешало, а что помогало.

Войди в круг — выйди из круга
Цель: развитие эмпатий  , отработка способов по​ведения в одиночестве, совершенствование навыков межличностной коммуникации.

Количество играющих: не больше 10 человек.

Описание игры: дети выбирают водящего и стано​вятся в круг, очень тесно прижимаясь друг к другу (ногами, туловищами, плечами) и обхватывая друг друга за талию. Водящий остается за кругом. Он все​ми силами пытается пробраться в круг — уговаривает, толкается, старается разорвать цепь. Если водящему удается пробиться в центр круга, все его поздравляют, а пропустивший становится водящим.

Комментарий: взрослый следит, чтобы детине про​являли агрессию, помогает водящему, если ему при​ходится совсем туго. В такой игре ребенок получает бесценный опыт общения с разными людьми, когда нужно в одной ситуации проявить уступчивость, по​пытаться уговорить человека, а в другой, наоборот, проявить твердость и настоять на своем.

Тропинка
Цель: развитие умения действовать сообща, в ко​манде.

Количество играющих: четное.

Необходимые приспособления: аудиозапись с рус​ской народной песней «Кума».

Описание игры: дети делятся на две команды, число игроков в которых равно. Дети каждой команды бе​рутся за руки, образуя круги, и под музыку идут впра​во. Как только музыка смолкает, они останавливают​ся и выполняют задания, которые дает ведущий:

«Тропинка!» — дети кладут руки на плечи впереди-стоящему, приседают и наклоняют головы вниз;

«Копна!» — дети соединяют руки в центре своего круга;

«Кочки!» — все приседают, обхватив руками го​лову.

Ведущий дает команды в любом порядке, как ему захочется. Команда, все игроки которой первыми справились с заданием, получает очко. Выигрывает команда, у которой наберется наибольшее количество очков.

Комментарий: игра направлена на развитие у де​тей способности действовать совместно друг с другом, умения добиваться результата, согласовывая свои дей​ствия в соответствии с правилами. Она будет полезна как конфликтным детям, так и замкнутым.

Небоскреб
Цель: развитие умения договариваться, работать в команде.

Количество играющих: 5-6 человек.

Необходимые приспособления: складной метр; 2-3 деревянных кубика (можно разного размера) на каждого ребенка.

Описание игры: дети садятся в круг, а в центре кру​га им необходимо построить небоскреб. Дети по оче​реди кладут свои кубики (по одному за ход). При этом они могут обсуждать, куда лучше положить кубик, чтобы небоскреб не упал. Если упадет хоть один кубик, строительство начинается сначала. Взрослый, наблю​дающий за ходом строительства, периодически изме​ряет высоту постройки.

Комментарий: взрослый в данной игре занимает место стороннего наблюдателя. Он может вмешаться в ход игры только в случае возникновения неконструк​тивного конфликта. Дети должны самостоятельно по​пытаться найти общий язык, преследуя игровую цель: построить как можно более высокую башню, более или менее устойчивую.

В конце игры взрослый может провести аналогию между башней и командной работой, поясняя детям, что дружба и умение приходить к единому решению — это та основа, которая может удерживать башню от падения, а группу — от развала.

