Коммуникативные игры в средней группе
Обзывалки

Цель: развитие коммуникативных навыков, снятие отрицательных эмоций.

Количество играющих: не менее двух человек.

Необходимые приспособления: мячик.

Описание игры: детям предлагается, передавая друг другу мячик, обзывать друг друга необидными словами, например названиями овощей или фруктов, при этом обязательно называть имя того, кому передается мячик: «А ты, Лешка —картошка», «А ты, Ириш​ка — редиска», «А ты, Вовка — морковка» и т. д. Обя​зательно предупредить детей, что на эти обзывалки нельзя обижаться, ведь это игра. Завершать игру обя​зательно хорошими словами: «А ты, Маринка — кар​тинка», «А ты, Антошка — солнышко» и т. д.

Мячик передавать нужно быстро, нельзя долго за​думываться.

Комментарий: перед началом игры можно провести с детьми беседу об обидных словах, о том, после чего люди обычно обижаются и начинают обзываться.

Охота на тигров
Цель: развитие коммуникативных навыков.

Количество играющих: не менее 4 человек.

Необходимые приспособления: маленькая игрушка (тигр).

Описание игры: дети встают в круг, водящий отво​рачивается к стене и громко считает до 10. Пока водя​щий считает, дети передают друг другу игрушку. Когда ведущий заканчивает считать, ребенок, у которого оказалась игрушка, закрывает тигра ладошками и вы​тягивает вперед руки. Остальные дети делают точно так же водящий должен найти тигра. Если он угадал, то водящим становится тот, у кого была игрушка.

Комментарий: трудности могут возникнуть во вре​мя игры у аутичных детей, потому им можно разре​шить сначала присмотреться к тому, как играют дру​гие дети.

Можно потренировать детей в умении сдерживать эмоции, не проявлять их внешне. Это достаточно труд​но для детей-дошкольников. Но в игровой форме этому можно научить (игры, подобные «Море волнуется ...», « Царевна-Несмеяна »).

Клубочек
Цель: развитие коммуникативных навыков.

Количество играющих: группа детей.

Необходимые приспособления: клубок ниток.

Описание игры: дети садятся в полукруг. Взрослый становится в центре и, намотав на палец нитку, бро​сает ребенку клубочек, спрашивая при этом о чем-ни​будь (как тебя зовут, что ты любишь, чего ты боишь​ся). Ребенок ловит клубочек, наматывает нитку на палец, отвечает на вопрос и задает вопрос, передавая клубок следующему игроку. Если ребенок затрудняет​ся с ответом, он возвращает клубок ведущему.

Комментарий: эта игра помогает детям увидеть об​щие связи между ними, а взрослому помогает опреде​лить, у кого из детей есть трудности в общении. Она бу​дет полезна малообщительным детям, также ее можно использовать в группах малознакомых участников.

Ведущим может быть выбран и ребенок.

Когда все участники соединились ниточкой, взрос​лый должен зафиксировать их внимание на том, что все люди чем-то похожи и это сходство найти достаточ​но легко. И всегда веселее, когда есть друзья.

Зеркала
Цель: развитие наблюдательности и коммуника​тивных навыков.

Количество играющих: группа детей.

Описание игры: выбирается ведущий. Он становит​ся в центре, дети обступают его полукругом. Ведущий может показывать любые движения, играющие должны повторять их. Если ребенок ошибается, он выбыва​ет. Победивший ребенок становится ведущим.

Комментарий: необходимо напомнить детям, что они — «зеркало» ведущего, т. е.должны выполнять движения той же рукой (ногой), что и он.

Поварята 
Цель: развитие коммуникативных навыков, чув​ства принадлежности к группе.

Количество играющих: группа детей.

Описание игры: все дети встают в круг — это «ка​стрюля» или «миска». Затем дети договариваются, что они будут «готовить» — суп, компот, салат и т. д. Каж​дый придумывает, чем он будет: картошкой, мясом, морковкой или чем-нибудь еще. Ведущий — взрос​лый, он выкрикивает названия ингредиентов. Назван​ный впрыгивает в круг, следующий компонент берет за руку его и т. д. Когда все дети окажутся снова в одном круге, игра заканчивается, можно приступить к приготовлению нового «блюда».

Комментарий: хорошо, если ведущий будет вы​полнять какие-либо действия с «продуктами»: резать, крошить, солить, поливать и т. д. Можно имитировать закипание, перемешивание.

Эта игра помогает снять мышечные зажимы, ско​ванность через легкий имитационный массаж.

